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Seh. /5

Expl. 3 /5
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- Expliquez par quels moyens de_réalisation mécanique le curseur

/

coulisse que vous avez manipulé se déplace en
translation rectiligne sur la régle ( schéma et commentaire ).

{/
oes proscaon Aqed  Ar0ct sl s ure ¢ AL cQ bl
Sisne ( Ay 2 Lol ga! .
ey s = e oz g0l d @ Coretludde foc X Gal € CL frett 5
/ Ly [ 4 g
A0 _LL o ttld LN S ﬁ/j{; Vace plpends cukas V2= a Ko AgR
Z, e idn o n /
donic  sen g AanIlo fom 1///-{41(! kLl . [ o goe. ., O A . ..,
/ / % -
. Are A ) A v r -
<o
) . / 7
4 B &) Al A et J‘( o O > LD H
. ), s wl
A Vi <
AU A A /lgrzf’/Q (2 Credd 0ten J/w"

I = e
A /1/@[.’ é/(l CeA .. 2 L;/‘/(, a4 é(rf 24 ‘vv/éfa !{1_‘7)}/\ [Tec / Ay A
/ g a D ool ) DA AA L ADitn /" /7/(,)7;; ole A /_( ,', ok 4
/U' /3‘ 610 & /1 ce lé’ ’l-”ZJ B //.‘ﬂb(/[‘ w’l‘f:ﬁa D L2 é‘:s‘n Culdld.
Afi LI K ANeAd o } r ; /{ s

e e
Qﬁvﬂ anonfien é/fa.f//.’m ef /Z.&’f |
Ao 1o % L. £i g

QUESTION B

Rep. — /2
Régle ~— /2
Curs. ~ /2
Tracé - /2

Divis. /2

- Dessiﬁez, a l'6chelle 5:1 , les graduations de la régle d'un
calibre d coulisse comprises entre les longueurs 17mm et 93mm .

Dessiner en—-dessous, d méme échelle, les divisions du curseur
d'un calibre d coulisse dont le vernier est au 1/10 ( Utiliser
a cet effet, pour le tracé de tous les traits paralléles, le
principe du déplacement en translation rectiligne d'une équerre
sur le chant d'une régle ). g Ly ol
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TECHNOLOGIE

1w

CALIBRE A COULISSE
A LECTURE DIGITALE

®
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Avec un bon entrainement, on peut lire 24,02 mem sur e vern
digitate, pius besoin d'dtre métreur ni ajusteur pour

permet de déterminer immédiaternent e! sans srreur de jecturs...

’ Sans mesure précise de la longueur, il n'est

pss d’'ajustage possible, ni d’assemblage un
peu complexe. Ce qui revient a dire que la mécani-
que fine ne peut exister sans cette évaluation des
dimensions exactes de tous les constituants appelés
& se mouvsir les uns par rapport aux autres. D ot il
découle encore que toute la civilisation industrielie
repose sur la mesure des angles et des distances,
Qui & son tour permet de connaitre les surfaces et
les volumes.

Avant I'invention des jauges, des comparateurs,
des cercles gradués, des pieds 2 coulisse e des pal-
mers, il n'existait que des mécanismes sommaires
dont les pitces n'étaient jamais interchangeables.
Les horloges du vieux temps, les astrolabes. les
platines de fusil & pierre étaient cuvres d’artisans
trés habiles capables de fabriquer des gabarits et
des régles graduées destinés uniguement & leur pro-
pre usage. Il n'y avait pas de réelle mesure de lon-
gueur, mais seulement comparaison des dimensions
les unes par rapport aux auires et ajustage au coup
d'eil.

Pour accéder 3 la mécanique industrielle telle
qu'on la connait aujourd'hui, il fallut attendre
Puniformisation des unités de mesure, donc |arri-
vée du systéme métrique, puis ['invention du pied
coulisse, des calibres, des jauges, des étalons, des
comparateurs ou des cercles divisés,

La mise en cuvre de procédés faisant appel 2
'optique ou sux ondes radio-a permis d'améliorer
beaucoup la précision des mesures sur les grandes
distances. Mais ce que !'on sait moins, c'est que
méme dans la mécanique industrielle, ou il s'agit
d’'évaluer des écarts en centimetres ou en décime-
tres, ia mesure des longueurs se fait aussi mainte-
nant par des procédés électroniques. En particulier,
Voufil numéro un de !'ajusteur, le pied a coulisse,
n’est plus un instrument sur lequel on doit évaluer
la coincidence de graduations gravées sur I'acier,
mais un appareil de méme allure sur lequel on lit
directement en chiffres la distance mesurée.

Le changement est du méme ordre que celui qui 2
fait passer de la montre a cadran & la montre &
quartz et lecture digitale.

Le lecture d'une valeur numérique directement
sur un cadran est incomparablement plus commode,
el nettement meins sujette d erreur, que l'estima-
tion & I'eeil d'une coincidence entre les traits de
deux échelles graduées. Mais il faut rester prudent
par rapport aux chiffres affichés, car il peut tou-
jours y avoir un faible écart entre la cote réelie et la
cote affichée.

Pour commencer, I'appareil donne
une valeur au centi¢me de millimétre qui n'est vala-
ble que si la piéce mesurée ne présente pas d'irré-

. gularités de surface supérieures au centieme.

Il est par exemple courant quun axe cylindrique
n’git pas partout le méme diamétre au centiéme de
millimétre prés. Par ailleurs, 'appareil lui-méme
présente une tolérance qui peut atieindre *1{ cen-
titme ; enfin, la maniéte de prendre la cote, la
pression exercée par la main sur le coulisseau, la
moindre obliquité de la piéce entre les becs entral-
nent aussi des varigtions de l'ordre du centiéme.
Aussi peut-on considérer le constructeur comme
parfaitement réaliste quand i} donne une marge *
0,03 mm entre la valeur affichée et la cote réelle.

Ainsi, quand |'appareil indique 84,28 est-on sir
que la dimension réelle se situe entre 84,25 et
83,31, et qu’elle a toute chance d étre inférieure a
84,30 et supérieure & 84,26. Comme avec les calcu-
latrices, il faut se’ méfier des chiffres trop absolus :
84 28 cela signifie 84,28000... mm. Or, un instru-
ment plus précis trouverait peut-étre 84,287 qui, ar-
rondi, donne 84,29,

Cela pour dire qu'il faut étre prudent avec les va-
leurs numériques et, en c¢ sens, le pied & Jecture
digitale apporte un grand progres : il méne & porter
plus d’attention aux cotes réelles, et & se rappeler
que la mécanique est I'art des tolérances. Avec les
pieds & coulisse ordinaires & vernier, I'erreur pou-
vait étre plus facilement escamotée et mise sur le
compte d’une interprétation subjective.

Avec la lecture digitale, on sera plus prudent, et
plus attentif. il faut rappeler en plus qu'une lecture
au centieme est déja d'une haute précision, et qu'il
faut des outils et des conditions de mesures trés spé-
ciales pour attcindre le milliéme de millimétre (mi-
cron) : stabilisation de la piéce & mesurer, et de 'ins-
trument de mesure pendant 48 heures dans une salle
isotherme ot la température est stabilisée a 20 °C 1/2.

Toute autre prétention & atieindre le micron est
illusoire ; le simple fait de manipuler a la main des
cales étalon suffit & engendrer des tensions, dues &
la dilatation thermique, qui modifient la longueur
exacte au micron prés. Atteindre le centiéme de
millimetre avec un instrument standard est déja un
fort joli résultat, & condition gue la partie mécani-
que de ['outil soit déja usin€e avec des tolérances
encore plus serrées.

I faut le dire, c’est le cas des pieds & coulisse
fabriqués en France et en Suisse, mais ce n'est pas
fatalement le cas d'autres pays. Les normes
AFNOR (France) et VSM (Suisse) sont beaucoup
plus sévéres que les normes anglosaxonnes.

fer d'un pied # coulisse clsssique. Sur e pled & coulisse & lecture
volr directenent je diamétre : 23,95. La mesure éiectronique des distances

... le diamétre
d'unare,..

... la targeur
d'une rainure,...

... 18 diftérence de diaméire entre
deux courcrines d'engrensge.
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au profil métrique ISO

¢ nominal D 1,6:1 2 i 6 8 10 12 16
Pas 0,351 0,6 10,651 0,53 0,7 108§ | 3. 250 1.5 3. 151 2
Tife <::)» @f A g “hooha ol e e
Question A - | Sur un boulon aux normee IS0, L i Quel est le pas Pas| &5

'5/6

une premiére mesure au réglet,
entre L'écrou et la téte de vis,
donme 19 mm E

On fait tourmer la téte de vis
de 10 tours. La deuxiéme mesure
donne 74 nmm

de la vis. 7

*_:_?_{ e Quel est son @ D 3

nominal 7

Quelle est la désignation (lef

S5
de la clef de serrage ? de

Question B -

Ci-contre, on mesure le @ nominal
d'une vis mécanique au profil mé-
trique 150, vie d téte hexagonale.

Quel est le @ no- 0
minal de la vis ?

Quel est Lg pas B
ge o iLs v
Ouelle est la désignation (lef 10
de la clef de serrage ? de
Ci-dessous sont représentées des mesures faites avec des
micrométres. Four chaque mesure indiquez :
la cote lue et la fourchette dans laquelle elle se situe

Question C -
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